

## 肌肉萎縮生 顏子傑第一名畢業

【聯合報／記者王慧瑛／新豐報導】

2007.06.17 04:00 a  
m

私立明新科技大學四技進修部資管系學生顏子傑，自幼罹患肌肉萎縮症，大學 4 年每天由父親接送到校，再由同學陳永發等人接手照顧。昨天畢業典禮上，陳永發推顏子傑上台領取班級第一名獎狀，顏子傑說「這個獎要獻給所有幫助過他的人」，這一幕讓台下的顏家父母忍不住紅了眼眶。

家住新竹市的顏子傑，出生迄今從未用腳站立行走，雙手無法使力，身體漸漸走樣，目前已呈現 Z 字形身材，幾乎離不開輪椅。生活中舉凡吃飯、洗澡等起居瑣事，都需仰賴他人協助。

顏子傑連翻書都困難，因此遇到 open book 的考試，老師都會特准顏母入場陪考，當他的翻書助理。顏子傑說，最怕考試時遇到冬天，冰冷的雙手光要拿起筆都很困難了，別說是寫那密密麻麻的試題。等手暖了，考試時間也過了一大半。

生性樂觀的顏子傑，凡事正面思考，肢障對他而言，似乎是不足掛慮的小缺陷。父親顏金樹說，看到兒子如此堅強勇敢，自己覺得不能比他先倒下。

顏的導師詹森仁也患有小兒麻痺，深刻體會身障者求學之路比一般學生艱辛。他相當欣賞顏子傑豁達進取的人生觀，認為他憑著剛毅堅強的意志，戰勝了殘疾、更戰勝了自憐和自棄，「是令人尊敬的生命勇士」。

昨天的畢業典禮上，陳永發在校最後一次為顏子傑推輪椅，領取全班第一名獎狀，校方並特地頒贈「寸草春暉」獎給顏子傑的父母顏金樹、高彩蓮。

顏子傑說，過去 4 年如果沒有輪椅「運將」陳永發的熱心協助，求學之路恐怕更艱辛，他要和陳永發分享得獎的榮耀。



顏子傑克服身障，昨天以第一名成績自明新科大畢業，他的父母和導師詹森仁（左一）都以他為榮。

記者王慧瑛／攝影

## 總統陳水扁探視總統教育獎得主顏子傑

### 詳細新聞內容



總統陳水扁在交通部長林陵三陪同下今(十一)日中秋節搭乘火車前往新竹市，市長林政則、立委柯建銘前往迎接，並了解中秋節火車旅客疏運情形，在得知新竹站發車正常表示肯定，林市長面陳陳總統感謝交通部林部長及鐵路局局長黃德治的幫忙讓「新竹火車站後站台鐵宿舍區土地利用案」順利進行。林市長表示，未來的火車站沒有前後站之分，而是大火車站區。希望後站臨時停車場能在六個月內完成設置工作，這是

市府、臺鐵及地方「三贏」的局面，後火車站的重生將在望。

接著陳總統轉往顏子傑的家裡，探視獲得總統教育獎得主顏子傑，對於顏子傑患有「先天運動神經元病變」全身肌肉萎縮且必須長年坐輪椅的辛苦，表示感同身受，很能體會子傑的感受。他也勉勵子傑要樂觀、感恩、堅強，完成自己的心願能創業，創造台灣另一個經濟奇蹟。

陳總統嘉許子傑不因身心障礙而影響努力向學之心，在父母、師長、同學關懷幫助之下完成高中三年學業，在精神毅力支撐下成長，如今又考上明新科技大學資管系實屬難能可貴，是模範中的模範，將來學成以後應以一己之長貢獻社會，回饋社會，報答各界之關懷與鼓勵。陳總統並在其得獎之獎狀親自簽名以茲鼓勵，顏子傑對於第一位獲得陳總統的簽名表示與有榮焉。陳總統並贈送兩萬元紅包給予鼓勵。

子傑的爸爸顏金樹表示，子傑在學三年時間都被選為班上的模範生，且成績一直維持前三名。對子傑來說，他全身的肌肉仍持續在萎縮中，要拿起一枝筆都得費上好大的力氣，更別說是寫字了，但是，子傑把寫作當成是一種復健，而電腦更是他復健的絕佳利器，三年來，他在自行摸索中，已經成為玩家級的好手，甚至主動替班上架設專屬網站。

顏金樹並送陳總統一把韭菜代表「久久長長、有頭有尾」，國運昌隆。個性樂觀、開朗、幽默的子傑，最愛看電影，他感謝陳總統及市長林政則的鼓勵，更感謝父母親對他的照顧，身上的苦痛是一種考驗，而他有把握通過考驗。

<http://www.libertytimes.com.tw/2003/new/sep/12/today-life7.htm>

## 扁探視重障生 嘉勉奮發精神

〔記者陳維仁、黃美珠／竹市報導〕陳水扁總統昨天上午抵達竹市，探視罹患「先天運動神經元病變」仍奮發向上的總統教育獎得主顏子傑，他緊握坐在輪椅上的顏子傑雙手讚揚說：「你是真正勇敢的台灣之子，以後自己創業，再創台灣經濟奇蹟。」

陳總統昨日在新竹市長林政則、立委柯建銘及地方民代陪同下，直接前往仰德路探視今年總統教育獎得主顏子傑，受到社區居民盛大歡迎的阿扁總統，一踏入顏家看到坐在輪椅上的顏子傑與家人在門口迎接，立即趨前緊握住他的雙手，讚揚他是真正勇敢的台灣之子。

陳水扁總統稱讚今年推甄考上明新科技大學資管系的顏子傑，挑戰命運的精神，是模範中的模範，他並疼惜地說，子傑的父親顏金樹、母親高彩蓮更是艱辛偉大的家長，比平常的家長要更艱辛數倍，他也勉勵顏子傑及所有在場者，「只要還活著，就有希望，只要有愛，就有奇蹟」。

顏金樹則代表社區居民，贈送第一號「水源社區護照」、韭菜給陳總統，他祝福陳總統能「長長久久」，相當高興的陳總統隨後特別為顏子傑的總統教育獎證書及頒獎照片簽名，並強調他是唯一獲得簽名的總統教育獎得獎人，他更期勉喜歡電腦資訊的顏子傑，「將來自己創業，再創台灣的經濟奇蹟」。

<http://tw.search.yahoo.com/language/translatedPage?tt=url&text=http%3a//www.fgs.org.tw%3a81/g>

## 教育春秋

### 陳總統秋節送暖 新竹探訪顏子傑

總統教育獎得主 全身肌肉萎縮仍好學不倦 陳總統祝福他能實現夢想並致贈獎學金

2003.09.12

【本報新竹訊】陳水扁總統昨天到新竹市探視總統教育獎得主顏子傑，陳總統對顏子傑全身肌肉萎縮必須長年坐輪椅，卻始終好學不倦精神，贊譽有加，顏的家人對陳總統在中秋節專程到訪，感動不已。

陳總統上午十時二十分抵達顏子傑的家中，受到顏家及當地居民歡迎，民眾還請鑼鼓陣來助陣，氣氛相當熱烈。陳總統與顏子傑及其父母、師長話家常，顏子傑說，他就讀國立新竹高商時，成績名列前三名，可以領取獎學金，但是他考慮其它同學的家境比較不好，因此把領獎學金的機會讓給別人。

顏子傑出生後就罹患「先天運動神經元病變」，整個身體的肌肉逐漸萎縮變形，也無法站立，他的姐姐也得到這種病，在六年前過世。顏子傑個性樂觀，非常上進，不但是同學的開心果，成績也名列前茅，對於拿起一枝筆都很吃力的他，卻將學校作業當做另外一種復健，以減緩雙手萎縮的速度，接觸到電腦之後，電腦也成為他復健的利器，不但自修成為玩家級好手，還主動替班上架設專屬網站。現在的顏子傑自稱是玩家級的電腦專家，今年從國立新竹高商畢業後，順利考上明新科技大學的資管系。

顏子傑說，父母不可能照顧他一輩子，他希望上了大學不要被當掉，學好電腦技能，將來可以在家中做電腦軟體設計工作，也可以不必麻煩爸爸接他上下班。

陳總統對於顏子傑的精神十分感佩，並祝福他能實現夢想，同時也致贈二萬元獎學金。總統說，每一個人都是台灣之子，舉辦總統教育獎的目的，就是勉勵所有在逆境中成長的孩子，能夠勇敢的開拓自己的夢想，實現自己的願望。

## 竹市／教育局長訪視總統教育獎得主王雅苓與顏子傑

2003/08/15 19:22

本報訊

新竹市教育局長吳秀真於十五日上午在黃美惠督學的陪同下，拜訪獲得第三屆「總統教育獎」的內湖國中學生王雅苓及新竹高商學生顏子傑兩人，勉勵他們要繼續努力上進，將來會有更優異的表現，而市府也會主動給予他們協助。

吳秀真局長首先到達內湖國中王雅苓的家裡，傳達市長林政則的關心與祝福，並代表市府致贈賀禮給王雅苓，希望她好好用功讀書，繼續學業。

從小就是單親家庭子女的王雅苓，自幼父母離異後就姐姐及阿嬤王林女同住，雖然經濟條件不好，但是她勤奮向學、努力生活，一方面在自助餐打工，解決生活困難，另一方面克服學習時間的短缺，不僅在課業上有優異的成績，也是位多才多藝的傑出學生。

吳秀真在瞭解王雅苓的情況後，希望她能學習雷家佳的精神，繼續努力向學。吳秀真對於王雅苓未來就讀的學校也很關心，建議她選擇到市立香山高中就讀，可兼顧學習與生活外，還可以節省交通及時間，多點時間念書，此外，對於學測成績超過二百分的王雅苓來說，一旦選擇香中，馬上就可以獲得一萬元的獎助學金。

爲了讓王雅苓念香中，吳秀真指出，市府可以就近照顧之外，她也答應替她籌措第一次的註冊費及服裝費，同時幫她在社區大學尋找打工的機會。

接著，吳秀真轉往顏子傑的家裡，因爲她於三個月前因打籃球不慎傷到脊椎骨必須在家休養，如今上班仍靠著鐵衣支撐，因此，對於顏子傑患有「先天運動神經元病變」全身肌肉萎縮且必須長年坐輪椅的辛苦，表示感同身受，很能體會子傑的感受。她也勉勵子傑要樂觀、感恩、堅強，未來還希望帶著子傑到各學校與其他同學分享他的心得。

子傑的爸爸顏金樹表示，子傑在學三年時間都被選爲班上的模範生，且成績一直維持前三名。對子傑來說，他全身的肌肉仍持續在萎縮中，要拿起一枝筆都得費上好大的力氣，更別說是寫字了，但是，子傑把寫作當成是一種復健，而電腦更是他復健的絕佳利器，三年來，他在自行摸索中，已經成爲玩家級的好手，甚至主動替班上架設專屬網站。

個性樂觀、開朗、幽默的子傑，最愛看電影，更感謝父母親對他的照顧，甚至每年還帶他出國旅遊，走遍世界各地。子傑說，老天爺賜給他這怪病，但也賜給他一個極美的家庭，這是一種考驗，而他有把握以滿分通過考驗。

[http://www.award.org.tw/NP004/Student\\_View.asp?Class=3&M\\_NO=41](http://www.award.org.tw/NP004/Student_View.asp?Class=3&M_NO=41)



### 高中組

組別：高中組

姓名：顏子傑

學校：國立新竹高級商業職業學校

資料提供：警察廣播電台

線上播放： 

內容摘要：



子傑在來到這個世界的時候，因帶著一些不甚完全的基因，以致出生時雖看不出來有任何異狀，但是往後全身幾乎不能使上力氣，全身開始萎縮變形，子傑和病逝的姊姊一樣，都患了「神經元病變」。雖然兩個孩子都有這樣的病變，但父母以正確的態度面對，從小把子傑當成正常的孩子一般，教導他過正常人的生活，藉由旅遊以及實地的參與來拓展他的觀點，利用看電影來參透人世間的許多道理，看見人性最真實的一面。儘管沒有辦法像正常的學生一樣到處跑來跑去，可是從未雙腳站立的子傑，用不同的方式以及正確的態度來面對所遭遇到的問題，體驗他的人生！生性開朗，活潑，又具幽默感的子傑，在高中求學階段連續三年當選班上的模範生，更在校內舉辦的第一屆網頁設計比賽，打敗了校內許多資訊處理科的高手，拿到了第四名的榮譽。其實，子傑全身要使力是很困難的，就連要拿一支筆把它握緊，都得花上我們平常至少十倍以上的力氣，然而子傑卻堅持要自己寫功課，因為他說這樣的「另類復健」才不會讓他的「玉手」快速的萎縮，而學習電腦也是基於這樣的原因。就讀夜間部的子傑，在家裡不停的自學摸索電腦技能，雖稱不上專業或頂尖，但也能算是玩家級的好手。身體越來越差的子傑，在那已呈現「Z字形」的軀體中，蘊含了過人的意志及堅定的勇氣，未來他希望能夠就讀與電腦相關的科系，充實自己的能力，雖然只是利用小小的鍵盤卻能夠完成他大大的夢想，開創出屬於他自己的一片天！

入圍學生的個人資料

[鼓勵關懷留言區](#)



姓名：顏子傑

縣市：新竹市

性別：男

推薦單位：國立新竹高級商業職業學校

推薦人：羅烈師

個人網址：<http://home.pchome.com.tw/star/iamgjyen>

學校網址：[新竹市國立新竹高級商業職業學校](#)

推薦理由

子傑的身體狀況其實真的很不好，但是他意志堅強令人動容。高一上學期的期末考時，天氣很冷，他的體溫降得很厲害，手腳冰冷。考試進行到一半他終究握不住筆了，我擔心他感冒，更害怕感冒會要了他的命，於是希望他先回家休息。可是他卻執意完成考試，後來我幫他按摩指掌許久，他才繼續考試。有一門科目要2 B鉛筆畫卡作答，他努力地畫了幾格後，還是力不從心，於是我讓他先寫答案，我再代他畫卡。就在我為他畫卡時，他竟然幽默地在旁邊開我玩笑！我那時終於了解他真是個勇敢又開朗的男子漢！現在要畢業了，聽說他還要升學，我在他父母面前說他：「你太想不開了，何必這麼辛苦！」然而，從他那張笑臉中，我清楚地看見他力求自立更生的堅強個性。

特殊事蹟

品學兼優表現：

子傑在學三年期間都獲選為班上的模範生，學年成績一直維持

前三名。

### 奮發向上，利他服務事蹟：

子傑全身的肌肉目前仍在持續地萎縮，從桌上拿起一枝筆都得費上好大的力氣，更別說是寫字了！然而堅強的他卻說寫作業是一種復健，可以減緩雙手萎縮的速度。當然，電腦也是復健的絕佳利器，三年來，子傑利用白天的時間，自行摸索，已增進了不少的電腦技能，已經是個玩家級的好手。

### 艱困環境事實：

子傑家庭和樂，原本談不上有什麼重大變故，但是「先天運動神經元病變」毀去這個美夢。顏家先後生下一女一兒都得了這怪病。出生時看不出有何異狀，但是全身幾乎完全使不上力，於是全身開始萎縮變形，連站立都是永無實現之日的幻想。六年前，姊姊終於敵不過病魔摧殘而過世。

### 特殊才能事項：

子傑進入本校就讀前對電腦接觸有限，然而他很快地習學相關軟體，常常以視訊媒體跟我在網際網路上聯絡。他很快地成爲班上電腦最厲的人，隨即主動爲班上架設屬於班級的網站：

<http://home.pchome.com.tw/star/iamgjyen/>，這個網站已經成爲班上重要的資訊交流中心。高三時他報名學校第一屆網頁設計比賽，在一群資料處理科高手環伺中，奪得第四名，十分難得。

## 我的願望

若身體狀況允許，定繼續升學，且希望能就讀與電腦有關的科系，再藉由這四年的大學日子，更深入研究電腦，雖然只能用螢幕小鍵盤一字一字的慢慢敲打，但有志竟成，以我成功架過二個網站的經驗，我肯定只要有心，沒有無法完成之事，如果將基礎打好，靠著電腦闖出一片天，而自行創業，是我最大的願望。

## 自傳

打從娘胎出生後，就從未雙腳站立走過路的我，患有先天運動神經元病變。小時候的四肢看似正常，但卻完全使不上力，久而久之開始慢慢萎縮變形，現在十指能活動自如的，算一算，好像不超過五指，身子也因久坐而漸漸走樣，目前已呈現乙字形的身材，我想應該可在「金氏世界紀錄」記上一筆，爲國爭光！因爲身體狀況一日不如一日，國三時，申請在家教育一年，高中決定進入夜間部，上課時間短，白天又能有充分的時間休息，於是開始了我的夜校生活。

生性開朗、樂觀、幽默感十足的我，靠著那顆老愛胡思亂想的頭腦，再搭配上那張口齒伶俐的嘴，很容易拉近與同學間的距離，與大夥打成一片，也因如此，班上只要有模範生的選拔，



總是不必拉票，就能輕鬆當選。然而，雙手的萎縮，導致要從桌上拿起一枝筆的簡單動作，都得費上好大的一番力氣，才能將它勞勞的握住，因此，我將寫學校的作業，當作是一種復健，以減緩我那雙「玉手」萎縮的速度。當然，電腦也是我復健的絕佳利器之一，更是與我打發時間的好伙伴。利用這三年白天的時間，自行摸索，已增進了不少的電腦技能，雖稱不上有專家級的技術，但好歹稱得上是個玩家級的人物，喜歡求新求變的我，再透過這無遠弗屆的網路世界，以獲取各種不同的新知，「秀才不出門能知天事」，大概就是說我吧。

看影片，是我最愛的休閒活動，已經十多年沒進入過電影院的我，都是靠爸爸租片子回來，好讓我可輕鬆的躺在沙發上，好好地欣賞片中的劇情，看那些大牌互飆演技，真是一種享受，而另一方面，也從各式各樣的影片中，了解人生百態，對我的待人處事方面，也有了不小的幫助。

我還有一個姐姐，症狀和我一樣，我倆可說是同病相憐，但早在六年前，她就先自己上天國享樂去了。而讓我姐弟倆生活能如此安逸且舒適，其幕後最大功臣，當然就是我們那偉大的父母，並不會因子女皆患有罕見疾病，而天天以淚洗面，反倒是教導我們過得與一般人一樣的日子，甚至更好。國小時期，爸媽就帶我們遊遍了全台灣，於是，爸爸決定朝向更進一步的挑戰，帶我們走出台灣，邁向國際，就這樣開始了我們的世界之旅。利用每年的暑假，老爸當導遊，自助旅行，安排所有行程—新加坡人的守法、日本人的禮貌、歐美人的熱情，電視電影及書上才看得到的巴黎鐵塔、倫敦鐵橋、美國世貿……等，爸爸都能克服萬難，讓我們親身體驗、親身接觸，更進一步的開拓我們的人生觀。

我想，老天爺是公平的，雖然祂賜給了我這怪病，相反的，也賜給了我一個極美好的家庭，也許這是老天爺給我的一道人生考題，當然，我也有十二萬分的把握，能以滿分通過考驗。

## 各屆入圍學生特寫

他們也許與你無關，卻可能因為你的一句話而改變了一生；原本渾沌茫然的未來，有了一個觀念或一句座右銘的啟發而正步向前。請動動您的手指、動動您的大腦，簡單寫幾句鼓勵的話，給予這些在困苦環境中不斷往上爬的優秀學生更多精神上的鼓勵與支持…

編輯成長紀事

鼓勵關懷留言區

